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Други балкански рат
Цетиње, 12. јула

Равнотежа на Балкану стала је 
до сада преко 140.000 мртвих и
рањених Срба, Грка и Бугара.

Историја ратова мало је заби- 
љежила таквога међусобног клања, 
какво су у својем ужасу пружиле 
свијету позорнице бојева у Маће- 
донији. Убилачко модерно оружје, 
израђено рафинираношћу ума чо- 
вјека XX. вијека, стављено у руке 
гњева и освете, учинилс је пустош, 
покосило хиљаде младих драго- 
цјених живота, нож заболо у срце 
безбројних балканских матера, уна- 
задило привредну моћ једне гене- 
рације и зубљу смрти и разорења 
са пламом гаришта разнијело од 

I Дунава до Солуна.
И чему све то?
Да се успостави равнотежа! Те- 

шко и најбољој породици кад се 
у њој нађе само један зао члан. 
Тешко и најсвјеснијем народу, кад 
га поведе неколицина на зло упу- 
ћених. Тешко и најмирнијем сусје- 

■♦- ду поред сусједа свађалице и от- 
мичара. Нема мира у међународној 
заједници док сви не буду миро- 
љубиви!

Бугари су били тај зли члан бал- 
манске породице. Бугари су били 
грамзл>иви и свађалачки сусједСрба 
и Грка. Бугари су турили у шаке 

< Срба и Грка нож да приме битку 
кад им није било до боја. Бугари 
разорише балканску заједницу.Хтје- 
ли су сами да владају, сами да 
буду господари, сами да имају све, 
па су изазвали своје мирне сусједе 
на отпор, који је посијао маћедон- 
ска бојна поља са 140.000 невиних 
жртава.

Скупо је плаћена равнотежа на 
Балкану. Окупала се у мору крви, 
али се зато оспособила за живот. 
Нема те силе која је сада може уз- 
дрмати и порушити.

Равнотежи међу великим европ- 
ским државама накнада и потпора 
је балканска равнотежа. Поремеће- 
ње ове било би судбоносно и за 
мир у Европи. Која би европска 
држава и сада још тежила да пот- 
помогне стварање хегемоније ма 
које балканске државе, она би са- 
мим тијем чином довела у питање 

* мир и равнотежу на Балкану и у 
читавој Европи. Балканска равно- 
тежа услов је европскоме миру. 1 о 
су Велике Силе добро схватиле, и 
зато су оставиле Србији, Грчкој и 
Црној Гори да саме сврше свој 
спор са Бугарском. Румунија је у 
овој прилици учинила велику услу- 
гу миру на Балкану и у Европи, 
ставивши се потпуно на гледиште 
Србије, Црне Горе и I рчке, да се 
на Балканском Полуострву ни јед- 
на држава не смије развити суви- 
ше на штету осталих.

4 Хегемонији појединих држава на 
Балкану је одзвонило. Лудило ве- 

личине појединаца сахрањено је у 
великој маћедонској гробници, гдје 
су покопани љешеви хиљада бал- 
канских витезова. То опако оружје, 
које су туђински ласкавци и сплет- 
каши оштрили да њиме прекољу 
балканску самосталност, за навијек 
се отупило у крвавим бојевима на 
Брегалници и Струмици. Тек сад 
су постављени добри основи слози 
и заједници. Тек сад су Балканци 
једни на друге упућени, јер је сваки 
од њих за себе и сувише мали а 
да би могао туђину послужити као 
чврст ослонац противу осталих.

Жалосно је што су овај тако лак 
и једноставан наук морали платити 
потоцима проливене крви. Жалимо 
жртве, али их ипак благосиљамо, 
јер су излијечиле лудост и злоћу 
једног брата и показале му, да је 
с нама осталима све, без нас ни- 
шта, већ и миион с нама туђински 
плијен.

Потоњи метак
Испаљен је, без успјеха, потоњи ме- 

так противу Србије, Црне Горе и Грчке, 
у корист Бугарске. Пошљедњи пут је у- 
чињен из Беча притисак у Софији и Бу- 
курешту да се Румунија и Бугарска спо- 
разумију. Апеловало се на нову аустро- 
филску владу у Софији да попусти Ру- 
мунији, како би у погоњем часу могла 
имати одријешцне руке ,.цротиву Србнјз. 
Јављено је, како војничка партија у Со- 
фији жели по сваку цијену продужити 
рат, али и она је мишљења да ваља Ру- 
мунији попустити. Краљ Фердинанд об- 
ратио се непосредно на Краља Карола и 
тражио је услове за мир. Бугарска се не 
сматра побјеђеном. Она је војску повук- 
ла из Маћедоније због политичких раз- 
лога! Чим задовољи Румунију, продужа- 
ва рат са Србијом и Грчком, у првоме 
реду са Србијом.

Је ли се икад играла оваква паклена 
игра противу које мале државе као сада 
противу Србије? Не побједи ли, пропала 
је; побједи ли, не смије јој се допустити 
да се побједом користи! Али служи је 
срећа и међусобна суревњивост великих. 
Ни један од овојех не може више сам 
на своју руку ништа предузимати у ме- 
ђународној политици.

Румунија је, бранећи своје интересе, от- 
ворено стала на страну Србије, Црне Го- 
ре и Грчке. Румунија ;е поручила Бугар- 
ској, да ова не може са њом самом за- 
кључивати мир, већ у исто вријеме са 
своја сва четири противника. Румунска 
влада одговорила је Бечу, да од Бугар- 
ске не тражи само накнаду у земљишту, 
него још и њен пристанак на балканску 
равнотежу, другим ријечима да Србија 
и Грчка добију земљиште, које су осво- 
јиле.

Према томе, није имала успјеха акција 
да се у потоњем тренутку Бугарска обез- 
бједи са стране Румуније, како би поја- 
чаном снагом могла поново ударити на 
Србију. Сплетка се разбила о дух новога 
времена и о свијест балканских држава 
које све, осим Бугарске, желе равноправ- 
ност, равнотежу.

Изјава Румуније
Румунија је изјавила: ми тражимо рав- 

нотежу на Балкану. Румунија тијем чини 
услугу општем миру, који жели сва Ев- 
ропа. Ми у овој прилици представљамо 
савјест и правичност Европе. Ми не же- 
лимо Бугарску да уништимо, али не мо- 
жемо ни њој ни другој којој балканској 
држави допустити да се сувише осили. 
Наш марш на Софију има једину сврху 
да потребу равнотеже на Балкану Буга- 
рима опипљиво докаже. У Бечу нијесу 
хтјели достојно да оцијене положај Ру- 
муније. У питању додира граница Ср- 
бије и Грчке ми смо морали узети са- 
свијем друкчиЈе становиште него аустриска 

влада. Ми смо морали у интересу бал- 
канске равнотеже да се отворено зало- 
жнмо да се Србија и Грчка споје сво- 
]им граиицама. Ми смо то наше гледи- 
ште изложили грофу Берхтолду, а Краљ 
Карол изложио га је пред аустриским 
послаником у Букурешту. Аустрија је ме- 
ђутим држала да ће боље бити обезби- 
јеђена ако се Србија и Грчка не саставе 
у својим границама. Ми и даље остајемо 
код тога захтјева. Од њега не одустајемо. 
Ми не можемо допустити да ма која бал- 
канска држава буде уништена.

Има ли што јасније?
Зар^зам то није довољно јасно ви неки 

у југословенској штампи, који грцате у 
сузама због братоубилачког рата, осу- 
ђујући у својој доброћудности подјед- 
нако обадвије братске стране, од којих 
је једна била ноторни туђински агент. 
Зар би ваша увријеђена осјећања била 
задовољнија, да је Србија попустила и 
допустила да без отпора буде уништена? 
Са слсвенског гледишта жалосно је про- 
ливање братске крви, али би куд и камо 
било жалосније уништење Србије.

Призрен и — Серез
У Призрену је био аустриски конзул 

Прохаска. Приликом уласка српске вој- 
ске у Призрен, бечка штампа измислила 
је читаве страхоге, које је гобоже пре- 
трпио аустриски конзул. Тражена је због 
тога обЈава рата Србији. Слична је афе- 
ра била намјештена противу нас и због 
Палића и пароброда „Шкодре“. Истрага 
је утврдила да је све било измишљено.

Друкчије се сада ради кад су Бугари, 
повлачећи се из Сереза, повриједили та- 
мошњег аустриског консула и заставу. 
Истрага, коју су повели конзули Аустрије 
и Италије, утврдила је да су Бугари у 
Серезу починили страховита звјерства 
и да су напали и аусгриски конзулат. 
Мјеродавни бечки листови саопштавају 
резулта г истраге, али не траже објаву рата 
Бугарској као оно зимус због Прохаске 
Србији. Овдје је доказана истинитосг 
о-.ту .<г, па нишга; оидје све утврђено 
као лажно, па опет Србија морала дати 
задовољење!

Општи утисак рата
У Биограду као и по свој Србији не 

заглушује весела вика ни ликовање ради 
великих и сјајних побједа над бугарском 
војском. Осим обичног интересовања за 
развијања рата не примјећује се ништа 
што би личило оном весељу и радости која 
је иначе прнродна код побједиоца. Већ 
сам овај факат, који ни за кога, а наро 
чито за странца, не може остати неопа- 
жен, најбоље карактерише благородну 
српску душу. Спознаја, да је од Бога 
грехота што се лије излишна крв, што 
пливају у крви они који су до јучер го- 
тово у загрљају, раме уз раме, заједнички 
лили крв у борби против заједничког ду- 
шмана, створила је у души Србиновој 
осјећај бола и жалења због пролијевања 
крви; осјећај који не може да даде из- 
раза у бучним манифестацијама, вики и 
весеЈву. Радост, која се ипак осијева на 
свачијем лицу, није израз весеља над по- 
бједом, већ је она израз самоспознаје 
Србинове јакости и величине, која се баш 
у овом рату показала, а чему нико прије, 
ни „пријатељи“ ни непријатељи, нијесу 
хтјели да одаду бар дио достојног при- 
знања и поштовања. Побједе над Буга 
рима показаше тој несретној „браћи“, да 
српски војник није оно како су га они 
цијенили: добар за параду, али да пред 
јуришем нагло бјежи, а „пријатељима" у 
Европи доказаше да је у оној малој сло- 
бодној српској држави толико снаге, пред 
којом се сада ти „пријатељи“, и ако не 
радо, помало клањају, подоста завиде 
а понајвише срде, да се на крају пони- 
зно прибиже.

То је у кратко општи утисак данашњег 
рата између Срба и Бугара.

Турци по Биограду
Биоград пружа ових дана веома зани- 

мљиву слику шароликости. Док су у твр- 
ђави бугарски заробљеници, по улицама 
се шетају турски заробљеници свих кра- 
јева Орјента. Долазе тамо из нових кра- 
јева Арнаути а долазе и муслимани. До- 
лазе стране санитарне мисије и страни 
дописници свих народности и тако има 
Биоград једну читаву Вавилонију.

Бугарски официри се у тврђави већи- 
ном картају и држе по страни а војници 
се прилагодили и одијељени од Турака. 
Турски заробљеници, од којих је највећи 

дио пуштен кућама још одавно, особито 
они који су из освојених крајева, д)ело- 
мице одилазе у Турску, :.ко им влада 
шаље или ако имају новаца за пут, а 
други продају разне слаткише и купе за 
пут. Међутим се деси, да сиромаси про- 
фућкају у каквој малој забави сав новац 
скупљен и купе изнова продавајући стварн. 
Има их, који већ по пети пут купе. И 
свако им радо даје, јер су сви ти прави 
Турци а нарочито Анадолци и они из 
Сирије веома питоми, мирни, дјеломице 
симпатични. Арнаути су сви пуштени ку- 
ћама или се уписали у жандарме и војску, 
јер се страховито хвале са платама, коју 
дооијају за ге службе. Из нових крајева 
долазе све нови „тестесаши“ Арнаути и 
продавци „бозе“. Маса Турака и дио 
Арнаута остаје стално у Биограду, јер 
добија као радник по фабрикама или на 
Сави наднице, какве их није никад код 
куће добијао. Турских официра има та- 
кођер још доста много. Они су доста 
апатични и редовно шегају заједно или 
иду у џамију. Читају марљиво новине и 
шуте. Има их, који су нашли и пријатеља 
и одлазе у отменије куће па их видите 
по улицама и каванама. Неколико их се 
уписало у српску војску и борили су се 
веома добро. Један ]е именован и за 
пуковника.

Улога Србије у рату
Говорећи о ресултагима рата „КЈје^кЈ 

N071 БЈ51" овако излаже:
„Побједе у балканском рату, велика хи- 

сторијска ревиндикација Косова, испуње- 
ње је народних идеала и круна оне по- 
литике, коју је нова Србија провађала с 
толико устрајности и самозатаје. Имала 
је проћи велики царински рат са сусјед- 
ном монархијом, претурити анексиону 
кризу, а у овом балканском рату није 
само једанпут над њом сијевнуо мач по- 
литике, која у еманципаци)и Срба гледа 
свој пораз. Питање Арбаније, Скадра па 
Маћедоније, три су опасне точке, три 
кризе, које су имале преврнути новоста- 
ње на Балкаиу, којему је Србија најенер- 
гичнијим и најусграјнијим провађачем. 
Задње питање, питање Маћедоније, кри- 
ло је у себе највеће погибли. Требалоје 
ући у непопуларан међу Словенством 
рат, требало је већ и онако окрвављену 
војску повући у нове борбе, али погиб- 
ли, које су се криле за Србију и за чи- 
таво јужно Словенство у плановима, ко- 
Јима се бавила Бугарска, погибли, да бу- 
де српски народ лишен гаранција неза- 
висне политичке и економске егзистен- 
ције, а оправдавају и посвећују жртве 
које су допринесене. Планови, који су 
преко Бугарске имали постићи на исто- 
ку исто, чему има служити Арбанија на 
западу, данас су прекривени. У том свом 
раду поводила се српска полигика за 
двијем начелима: за начелом што веће 
своје независности и слободног крегања 
напрам велевласгима и онда начелом са- 
мосталности и самоодлуке свих балкан- 
ских народа. Га начела истиче и сада 
„Самоуправа" и њиховој се побједи мо- 
рамо једино веселити. Та побједа била 
би успостава онога стања, које јемомен- 
тано порушено у оном часу, ,кад су бу- 
гарски војсковође натјерали своје војни- 
ке, да из бусије нападну на коначишта 
српске војске и тако отпочну са уни- 
штавањем оног духа у савезничком уго- 
вору, који је голико забрињивао стано- 
вите вањске аспирације.

Наравно, да погибли још нијесу мину- 
ле. На реду је нова Једна аутономија, која 
имаде учинити оно, што није учинио бу- 
гарски народ. Лансира се идеја о ауто- 
номији Маћедоније, под контролом веле- 
власти и марљиво се испипава, како би 
се та идеја дојмила. Та је аутономија је- 
дан апсурдум, она би била вјечним каме- 
ном смутње између Србије и Грчке и 
Бугарске, па дакле најзгоднији елеменат, 
за парализовање онога развоја на Бал- 
кану, каковом се балканске државе нада- 
ју. Југословенску политику чекају још 
тешке кризе и задаће, а не овиси само 
о њој, него и о здраво схваћеном инте- 
ресу неславенских балканских држава, 
хоће ли коначна нобједа бити на страни 
Балканаца. Овиси о томе, хоће ли Бу- 
гарска, па Грчка и Румуњска хтјети да 
избјегну вањска дошап гавања. Криза, која 
настаје у средиштима њемачке политике, 
свједоком је, да су ове погибељи пара- 
лизоване барем за сада. те да ново ста- 
ње на Балкану, стање сурадње у чувању 
независнтсти државне и народне, неће



бити угрожено. Србији припада у прова- 
ђању тог стања лавски дио и то је што 
мора забиљежити данашње југословен- 
ство и што ће морати признати генера- 
ције будућности, које ће моћи да ужи- 
вају плодове ове велике борбе.“

„Знају, мајко, да ми нијесмо криви"
Саопштавамо ово интересантно писмо, 

шго га је послао из биоградске резер- 
вне болнице 16 бугарски рањеник Дими- 
тар Славков својој кући и које најбоље 
доказује како .се поступа са ратним не- 
пријатељем и како схваћа бугарски сељак 
овај рат. Писмо гласи:

„Поздрав! Драга моја искрена мајко, 
оче, сесгро, Цвеко, и ви мила дјецо Ге- 
орги, Тинко, Круме и ти Русе, данас 
узех да вас у овом кратком писму запи- 
там за здравље, како сге ви на дому и 
како свршавате своје послове. А ви ако 
питате за мене, ја сам добро. Рањен сам 
у лијеву ногу и бутину и српски сам за- 
робљеник, и сви смо доведени у Биоград. 
Налазим се у једној гимназији у чистом 
кревету и чисгом рубљу. Добро нас ли- 
јече и хране и скоро ћемо оздравити. 
Ако вјерујете у Бога, добар овдје народ 
и госпође и господа доктори, сви нас 
лијече као своје војнике. Често нас по- 
сјећују господа и госпође и доносе ду- 
хана, слаткиша и пријатно с нама разго- 
варају. Знају мајко, да ми нијесмо криви. 
За нас би добро било,’ да већ нрестане. 
Десет мјесеци се већ налазимо ван куће 
и то нам је тешко. Само нека будемо 
здрави и да мир што приједође. Немој- 
ге се много бринути за мене, ја сам жив 
и здрав. Ја сам рањен 18. јуна. Павел 
Марков је на мјесту погинуо. Реци тетки 
Мики, да му рекне: Бог да га прости 
вјечна памјат. А Лекоч и Коту су са мном. 
Они нијесу рањени, добро су у касарни. 
Мила мајко и ти Русе, кад одете у Софију 
и ви понудите српске војнике слаткишем 
и духаном, јер ни они нијесу криви. А и 
једна смо крв и ми смо као браћа. Сви 
нас разумију и ми све њихово разумије- 
мо. Говоре као у нас, само мало изми- 
јењено. Ми смо добро а ви будите добро 
и гледајте да нам пошљете мало пара, 
јер треба. Остали смо без пара. Сада 
остајге здраво сви ви гамо и ти мамо и 
ти гата и Цвегко, Гашо, Тинко и ти жено 
Русе, па и сви блиски и рођаци и Ј1еки- 
ни и Младенкини и кад добијете писмо 
одмах ми дајте одговор”.

Шта ће Србија добити
Послије овога рата свакако је сигурно 

да ће Србија добити цијелу вардарску 
долину до ЂевђелиЈе, и на исток до пла- 
нине Малеша, дакле и до долине Стру- 
мице. Добиће дакле и Штип и Кочане 
гдје у близини има велики сребрни руд- 
ник. У околини Скопља нашло се много 
угљена и жељеза и осталих руда. Све ће 
то узети вјероватно држава у властиту 
режију. Србија ће добиги даље цијело 
Охридско Језеро, које обилује најбољом 
рибом и носи годишње милионе. Ово 
језеро као и већи дио Преспанскога, ко- 
јега ће добити Србија, одлична су мјеста 
и за купалишта и љетовишта. Богати 
крајеви Косова, Мегохије и Пелагоније 
око Бигоља роде и оризом и памуком и 
воћем а сам Битољ има веома богато 
становништво са педесетак само позна- 
тих милионара. Србија ће добити неко- 
лико великих градова бар десет изнад 
двадесет хиљада, а три преко педесет. 
Добиће жељезницу преко Арбаније, која 
ће биги међународна, саградиће жељез- 
ницу преко Црне Горе на Бар, а осигу- 
раће најважнију пругу на Солуну, у ко- 
јему ће имати према утаначењу са Грчком 
своје царинске и лучке области и све 
погодности за своју трговину. Увећаће 
се територијално више него за половину, 
а становништва ће имати умјесто непу- 
на три милиона нешто испод пет. Гра- 
ђанскога становништва добиће око триста 
хиљада. Имаће нешго Арнаута, Грка на 
југу и нешто Куцовлаха и знатан број 
Турака, али далеко претежнији је број но- 
вога словенскога становништва нових 
крајева, које се већ сада признаје Срби- 
ма или ће се признати чим се прилике 
среде. Овим ратом и ријешење питање 
Маћедоније повећава се дефинитивно 
српска национална раса за један мили- 
он душа, које би, да није било турског 
и овог рата, биле изгубљене за нас.

Рат и велике силе
Говорећи о држању веких сила према 

рату на Балкану, „Тетрб“ истиче како 
побједиоци имају права да употријебе 
своје побједе, али да не треба да их зло- 
употребе и онда вели овако:

„Туторству европском прошло је ври- 
јеме. Силе могу преговарати са својим 
ослобођеним пупилама: оне више не мо- 
гу управљати њиховомбудућношћу. Фран- 
цуска има очигледни интерес да то при- 
зна и прокламује: она ће због тога бити 
само боље слушана, боље схваћена и ви- 
ше ваљена. У томе је више смисао, сми- 
сао будућности принципа немијешања 
који је одредио г. Пишон".

Српске цензуре и српске побједе
Како је сасвијем природно, заведена је и 

у Србији на телеграфу, пошти и спрам 
новина цензура за вријеме рата. Заним- 
љиво је како се она врши. Забрањено је 
ширити сваке врсте узбуђујућих гласова, 
али најзанимљивије је то, да је забрање- 
но ширити и гласове о српским побје- 
дама ако нијесу званично јављене. Док 
је разумљиво да су у Софији скоро све 
новине забрањене и да се не пуштају 
неповољни гласови, овдје је обратно: не 
пуштају се повољни гласови прије него 
су службено јављени. Било је ових дана 
више случајева, да су новине заплијење- 
не, јер су донијеле вијести о каквој срп- 
ској побједи или о заузимању којега 
мјеста и позиције; било је због тога 
много кажњених новинара а било је осу- 
ђених лица на глобе и затвор, јер су по 
каванама ширили гласове прије времена 
о каквим српских успјесима.

На тај начин сеето дисциплинира овдје- 
шња доста сангвинична публика и даје 
вијестима из ратишта озбиљан карактер. 
Цензура не допушта ширење таквих ви 
јести ни телеграмима ни писмима и у 
томе је строга.

Свакако је го занимљиво као што је 
занимљиво да се није до сада из врхов- 
не команде јавило послије вијести из пр- 
вих дана нишга о даљем ратном плијену 
отетом Бугарима код Кочана и Ш гипа и 
у гоњењу. Врховна команда каже да се 
врши почис и да то није главно него је 
главно свршити борбу са успјехом. На 
гај начин се кроти радозналост публике. 
Међу тим је плијен велики, како причају 
ратници.

Злочини противу међународног права
Мрцварења мирнога становништва, пља- 

чкање његове имовине, скрнављење све 
тиња побеђеног напријатеља, то су зло- 
чини који страховито убијају углед вој- 
сци, који се одаје таквим ексцесима. Они 
срамоте име народа, коме та војска при- 
пада. и одузимају му повјерење и пошто- 
вање образованога свијета. Они су не- 
побитна свједоџба о ниском ступњу кул- 
туре тога народа и о свршеној моралној 
деправаиији његова карактера. Када са 
таквим ексцесима одаје војска која по- 
бјеђује, она тиме каља своје побједе и 
умањује користи од њих; када им се о- 
даје војска која трпи поразе на бојном 
пољу, она тиме одаје немоћну срџбу, и 
ниски морал војске, која није ни достој- 
на побједе и славе. Ти су злочини, дакле, 
не израз снаге и јунаштва, него на про- 
тив израз кукавичке осветољубивости и 
моралне подивљалости, која искаљује свој 
јед и над незашгићеним и слабим, а не- 
виним становништвом.

Таквим дивљачким цртама својим оби- 
љежила се бугарска војска у толикој 
мјери, не само у овом садашњем рату, 
него и у ранијем рату противу Турске, да 
оштре осуде јавнога мешљења свега о- 
бразованога свијега већ почињу одасву- 
да тешко погађати Бугарску. Под удар- 
цима тих осуда, бугарски народ имаће 
кад да осјети сву величину погрешке 
наставника бугарске војске, који су про- 
пустили необавијестити војнике о морал- 
ним дужностима војсака образованих 
народа.

Бугарска војска, у наступу очајања и 
срџбе због прегрпљених пораза, изврши- 
ла је и тешке злочине противу међуна- 
роднога права нападом на аусгриски и 
талијански ко чсулат у Серезу. Према из- 
вјештајима које ми имамо, бугарски вој- 
ници напали су на консулате, опљачкали 
их, а италијански вице-консул морао се 
спасавати откупом. Таквим злочинима 
није се одавала ни турска војска.

Изгледадасе, ни у нашој ни у страној 
штампи, није указала довољна пажња тим 
жалосним појавама. Ми их сада само би- 
љежимо, задржахајући себи право да се 
на њих исцрпније вратимо другом при- 
ликом.

Тако „Самоуправа" о бугарским зло- 
чинима и звјерствима, а биоградски ли- 
стови већ су о томе почели у велико да 
пишу. И страни листови с гнушањем ре- 
ђају све бестијалности бугарске војске.

Српска лука на Егејском Мору
Према информацијама „ОаПу Те1е2гарћа“ 

предвиђа српско-грчки уговор, који је у 
мају склопљен, и подјелу бившег турског 
подручја међу балканске савезнике. Грч- 
ка би се граница на обали раширила до 
ројеке Места-Карасу са залеђем уздуж 
планинских висова, који овај дио бивше 
европске Турске сијеку у два дијела.

Српска граница креће се сјеверно од 
ових висова и силази онда у једном, 10 
километара широком коридору, до Егеј- 
ског Мора, гдје Србија у заљеву Лагос 
добива луку. Коридор од 10 километара 
ширине биће неутралан, али ће Србија 
вршити управу на њему, док ће Грчка 
осигурати себи на њему слободан промет.

Цензура у Софији
„Пестер Лојд“ пише:
„Оно што се догађа у Софији долази 

најбоље до изражаја у необично строгој

цензури, којој су подвргнути телеграми 
и писма која долазе и одлазе. Наш до- 
писник у Софији већ је саопштио нашим 
читаоцима, да је већ четрнајест дана и- 
зостала пошта из иностранства, што без 
уљепшавања не значи ништа друго него 
да се пошта једноставно не предаје ад- 
ресантима. Пандан томе је опремање те- 
леграма, који одлазе из Софије. Данас 
до подне доноси нам жица из Софије 
вијести, које су 9. 10. и 11. ов. мјесеца 
хитно предане на телеграф, које су дак- 
ле требале три до пет дана док до нас 
стигну. Те вијести с тога, разумије се, 
немају никакве актуелности. Интересан- 
тна је чињеница, која обиљежава стање, 
да се у овим задоцњелим депешама још 
увијек поричу грчки и српски успјеси, а 
с великим се одушевљењем црта побје- 
доносно неодољиво напредовање бугар- 
ских трупа тако, да то дјелује гротес- 
кно и уједно трагично. Какво бескорисно 
настојање! Депеше могу цензурирати; али 
свјетска историја не да се зауставити на 
свом путу“.

Нови српски грађани
Пописом послије рата с Турском утвр- 

ђено је да у Новој Србији има 1 милион 
666 хиљада и 178 сгановника у 10 окруж- 
ја, и то: битољски 345.479, приштински 
239.386, призренски 207.592, кумановски 
166.939. тетовски 157.248, скопљански 
153.293, новопазарски 133.401, кавадар- 
ски 97.763, дебарски 82.476 и пљевљански 
62.601. Према томе би цијела Србија и- 
мала 4 милиона и 500 хиљада становника 
Са новим крајевима. које ће добити по- 
слије рата са Бугарском, иматће 5 ми- 
лиона сгановника. Осим тога имаће 
Црна Гора 500 до 600 хиљада станов- 
ника.

Онај дио српскога народа у Старој 
Србији и Маћедонији, који је припадао 
бугарској егзархији, био је дошао до 
увјерења још раније, прије мучког напа- 
да бугарског на српску војску, да неће 
потпасти под Бугарску и тако неће мо- 
рати да остане под бугарском егзархи- 
јом. Зато су многи напустили бугарску 
цркву и прешли у српску, а поводом 
мучкога нападаји бугарске војске на Србе 
који су ослободили Маћедонију од тур- 
ског јарма, повријеђени у својим хриш- 
ћанским и словенским осјећајима, листом 
су напустили егзархију и њене митропо- 
лите.

Због тога су ти егзархиски митропо- 
лити Старе Србије (скопљански и дебар- 
ски, као и епископ кичевски) и Маћедо- 
није (велешки, битољски и охридски), 
чије је понашање према српским власти- 
ма и без тога било дволичио, отпутовали 
из ослобођене земље напуштајући за 
свагда своја владичанска мјеста и поло- 
жаје. Краљевске српске власти су им 
обезбједиле миран одлазал, а они су из- 
јавили, да добровољно напуштају своје 
положаје. Сад у Старој Србији и Маће- 
донији постоји само једна православна 
црква: српска.

Заробљени и рањени Бугари
У биоградским болницама било је до 

сада 5245 рањених и обољелих офи-' 
цира, подофицира и војника. Обољелих 
има 485, а сви остали су рањени, међу 
њима 94 официра. До сад је стигло у 
Србију преко 120 страних љекара, а 
пријавило се још 60. Већина ових ље- 
кара има плату, која се креће између 
300 до 600 динара, а један мањи дио су 
добровољци. Санитетске сумисије добро- 
вољне. У Биоград су стигли и чешки ље- 
кари да се стави на располагање српском 
црвеном крсту. Уз то је у Биоград стигао 
један воз са 520 рањеника, међу њима 
су и два бугарска официра са 60 војника.

Заробљеници и рањеници бугарски од 
првих дана, читали су и осуђивали рат, 
али им је тешко било вјеровати. Данас 
је друкчије. Данас осјећају, да су слом- 
љени очајни и огорчени. из њихових го- 
вора избија велики бол и њихове гужбе 
против оних, који су почели ово клање, 
силне су. Они вјерују, да је сад све 
пропало. и наравно траже кривце у сво- 
јој господи. Ово расположење њихово при- 
родно је; излази из положаја. Сви они 
знају, да су на линији: Криволак-Штип 
Кочане требали да заузму Велес, Прилип 
Битољ, а да преко Овчег Поља узму 
Куманово и Скопље. Све су то мисли- 
ли свршити за неколико дана. Комите 
њихове, најмање 10 до 12 хиљада, тре- 
бале су да гоне српску војску и да ди- 
жу народ на устанак против Срба све 
до Битоља. Данас комите бугарске војске 
изгибоше или се распрскаше.

Погибија бугарске војске страховита је. 
Они су гледали очајање бугарско посли- 
је пораза њихова, гледали како су дани- 
ма покоравали мртве, носили рањенике.

Већ само по томе може се лако прет- 
поставити, како је данас у души бугар- 
ског заробљеника и рањеника, који па- 
доше у српске руке. Страховити гласови 
иду веома брзо и Бугари знају, да их и 
Грци туку. „Све су нас лагали и све је 
било друкчије“, говоре они данас.

Пилати перу руке...
Ма шта било, „браћа“ Бугари остају 

исти. С тим треба да смо на чисто и да 
се не заваравамо никаквом словенском 
сентименталношћу.

Погледајмо само: Кад је због пораза 
на бојном пољу Бугарска дошла у неиз- 
лазан положај, покушала је да свали кри- 
вицу на Србију као да је она тобож прва 
непријатељства отпочела и рат проузро- 
ковапа. Пошто је Србија утјерала у лаж 
и цио свијет био на чисто, да је Бугар- 
ска изазивач и кад Бугарска није могла 
друго него је била принуђена да то призна, 
из Софије су скрушено изјављивали да 
је Савов кривац, те су га и свргнули да 
не буде на челу војске. Пошто су тужбе 
на владара и владу Бугарску учестале и 
цио свијет стао да их осуђуЈе због зло- 
чинства учињеног противу рођене земље, 
они су сву кривицу свалили на д-р Да- 
нева и свечано су изјављивали како је 
он увукао земл>у у рат без знања влада- 
ра и владе. И то је била једна од мно- 
гобројних лажи, који је Софији сад поста- 
ло једино оружје. То свједочи факт штосе 
на челу једне бугарске армије налази мини- 
стар војни. Па не само то. Чим се морао 
др. Данев жртвовати, на владу су дошли 
крајњи елементи, што такође показује 
да Бугари нијесу ни мало јагањци незло- 
биви као што би се хтјели пред свије- 
том да представе. А да ни сам владар 
није далеко од ратоборне струје, и крај 
свега тога што се из Софије свечано 
увјерава како за рат није знао и да га 
не одобрава, најбоље показују његови 
поступци. Да наведемо само један при- 
мјер. Ту скоро владин лист у Штокхол- 
му обратио се на бугарског краља мол- 
бом, да га извијести о ситуације у Бу- 
гарској. Маршал Двора у име бугарског 
краља одговорио је овим телеграмом 
овоме листу: „Његово Величанство цар 
Бугарске радосно се одазива вашој 
молби да вам прикаже садашњу ситуа- 
цију у нашој земљи. Против удруженог 
непријатеља боримо се ми за Бугаре у 
Маћедонији, који се налазе у грчке и срп- . 
ске сфере. Боримо се за оне који су та- ј 
ко дуго трнјели, непоколебиво увјерени | 
о оправданости наше ствари и непоко-| 
лебиво се поуздајући у снагу наше до-| 
мовине, па гредамо мирном хладнокрв-1 
ношћу будућности у сусрет. У овим да-1 
нима тешког искушења хоћемо да завр- 1 
шимо борбу па ћемо драговољно и по-1 
шљедњег нашег момка жртвоваги, ако 1 
би то изискивало благостање нашег на- | 
рода“.

Кад их доведу у шкрипац, Пилати пе-Ј 
ру руке и са себе бацају одговорност нај 
друге, али ипак не престају да тјерају у | 
крајност.

Бугарско блефирање већ је дозлогр- 1 
дило цијелом свијету.

Велика одсудна битка
Велики ратоборни дух у Бугарској још 

није малаксао. И поред тога што је Бу- I 
гарска доведена у безизлазан положај и 
што стоји пред неминовном кагастрофом, , 
ипак у Бугарској нијесу све наде изгубље- '1 
не. Не смега што су Бугари потучени и а 
поражени, што су осрамоћени и пони- | 
жени, што су наишли на опшгу осуду и 
презирање и што својим манитим поступ- I 
цима изазивају дубоко сажаљење. Они I 
би ипак у започетом правцуда продуже, I 
Куда ће их то довести они много не 
разбирају. Као да им није стало што I 
срљају у очигледну пропаст и што све > 
више тону. Срби и Грци избацише их из | 
Маћедоније, Румунска продире све више 
у унутрашњост Бугарске, Турци повра- 
тише Једрене, опасност већ пријети и ј 
пријестоници Бугарске, али они никако | 
не могу да се уразуме, него би да до ; 
краја окушају ратну срећу. У мјесто да ■ 
се користе добром вољом савезника и 
заузимањем великих сила, па да спасу | 
оно што се спасти може и да учине крај | 
поразима својим, они се спремају да Ср- 1 
бима дадну велику одсудну битку и да на 
коцку дадну све!..

Послије кратке паузе за које нијесу | 
предузимане никакве веће операиије, по-Д 
кушали су Бугари узалудно да зау-јв 
ставе систематско продирање српскихЗ 
чета. Српске су чете већ 10 клм. про-1 
дрле преко Босиљева града и запосјеле | 
су Извор. У исто доба су се српске чете | 
обилазним маневром према десном бугар-И 
ском крилу приближиле на 10 километара а 
до жељезнице Ћустендил— Дубница—Ра- | 
домир—Софија. Бугари концетрирају сво- з 
је чете у троуглу Ћустендил—Дубнииа 1 

Радомир и испред Софије у правцу | 
према Пироту. Војска генерала Кутинчева 1 
привучена је за обрану Софије, док су | 
чете, које су стајале код Сливнице, по-/| 
стављене на линији Радомир—Ћустендил. | 
На тај начин поређане су бугарске чете, 1 
у два фронта, јужни и западни.

Прошле недјеље покушали су Бугари 1 
прекинути српски фронт у правцу Егри- 1 
Паланка-—Куманово, али са не много у- 1 
спјеха, јер су продирањем Срба према | 
Босиљграду били угрожени у залеђу.



Бугари су ради тога код Егри-Паланке 
окупиливелике одјеле и вјероватно ће по- 
кушати нову провалу са јачим силама. Овај 
покушај могао би се по Бугаре зло свр- 
шити, јер ће напредовањем утомправцу 
бити угрожено десно крило, а могао би 
им бити прекинути и жељезнички спој 
са Радомиром.

Лијево крило код Ћустендила добија 
међутим све нова појачања, која се у 
главноме састоје од чета, што преко 
Џумаје и Дубнице узмичу према Бугар- 
ској. Евентуални пораз и узмак овог крила 
могао би затворити линију узмака бугар- 
ског центрума и десног крила на Радо- 
миру и довести војску у забуну. Тако би 
се могло догодити да буде војска од 
Ћустендила одијељена према истоку од 
линије Ћустендил—-Софија, а тиме би 
бугарска војска код Сливнице остала 
изолирана. Положај бугарских чета у тро- 
углу Радомир—Ћустендил—Дубница ни- 
је с тога никако завидан, а уски простор 
могао би спречавати и кретање бугарске 
војске, ко]а броји 200.000 људи.

На линији Радомир—Сливница стоји 
100.000 Бугара. Ако се бугарска врховна 
војна команда одлучи на велику одлучну 
битку, то ће је сједињени Грци и Срби 
и прихвати ги. На тај би начин већ могао 
шљедећих дана доћи мјесто досадањих 
крагких бојева до велике одлучне битке 
код Ћусгендила, у којој ће са обје стране 
судјеловати око 400.000 људи. Зашто Бу- 
гари рискирају ово ново крвопролиће, 
кад не могу имати одатле никаквог фак- 
тичног успјеха? Како је познаго, посгоји 
у овај час војничка конвенција између 
Србије и Румуњске, ушљед тога развијају 
се обостране ратне операције у неком 
сталном споразуму. Бугари ће бити стога 
присиљени да бране свој главни град. 
То ће им бити тим теже, што унутарњи 
политички положај земље није одвише 
ружичаст.

Као што из Букурешта јављају, једна 
румуњска коњичка дивизија код Ферди- 
нандова заробила је једну бугарску бри- 
гаду, заједно с командантом, генералом, 
и 12 топова. Та је бригада бранила од- 
ступницу армије генерала Кунтичева, која 
се од српске границе према Зајечару по- 
влачи Софији. Пораз Бугара код Зајеча- 
ра и овај код Фердинандова учинили су 
да бугарска војска није више способна 
за веће операције. Сав сјеверни фронт 
цјелокупне бугарске војске, концетриса- 
не око Ћустендила и Софије, угрожен је. 
Како се уз то румунска војска прибли- 
жава Софији и њено десно крило није 
далеко од српске војске, помисао о од- 
судној великој бигци глупост је, јер о 
даљем огпору Бугара не може да буде 
ни говора. Сваки покушај у томе правцу 
свршиће се коначним поразом Бугара и 
окупацијом Софије.

Рат из самоодбране
Кад год је ријеч о Балкану, страпа штам- 

па радо говори с висине. С огромпог педес- 
тала она дијели придике пама Балканцима 
десно и лијево као свештеник с амвона сво- 
јој пастви.

За словенску штампу овај рат је брагоу- 
билачки, а за енглеску прљав.

А он није ни братоубилачки, пити још 
маље прљав. То је рат самоодбране. Ми ни- 
јесмо у њ ушли зато што смо хтјели, него 
што су нас небраћа и кукавни савезник у 
њ увукли. Напали су нас како се ни отво- 
репи непријатељ не напада, мучки, гадно 
бестијалпо, и ми се морамо да бранимо.

То многи као да неће да знају. За ен- 
глеску штампу овај је рат прљав, а забо- 
равља на ратове ружа међу самим Енглези- 
ма. Ако јој пп то није доста, нека узме ис- 
торију и нека је прелиста. Нека не гра- 
жи догађаје који су се збпвали на Балкану 
— од кад се за Бугаре зна, они су увијек са 
Србима на ратној пози били — него у «про- 
свијећеној» Европи, међу <цивилизованим« 
народима. Историја се понавља. Кад су Ен- 
глези, Французи и др. дозвољавали себи да 
дижу оружане руке на најближу браћу своју 
зашто да се згражавају пред ратом два на- 
рода. која пијесу баш тако блиска и брат- 
ска како се то истиче. Примјери су много- 
бројни: стогодишњи рат Француске и Енглес- 
ке, грађански ратовп, па чак и савезнички . 
А шта тек да речемо за крсташке ратове. 
Крсташи су се тукли међу собом чак и на 
вратима Јерусалима, а историја опширно 
прича о обрачупавању међусобну при поврат- 
ку с војне. Псторија уједињепе Њемачке и 
Италнје такође је многобројним примјерима 

иуна.
И кад се све то види, онда ће сваком 

јасно постати, да садашњи рат није пишта 
друго него самоодбрана и да свако прнје 
има право да нас због њега кори, али еамо не 

штампа <просвијећене Европе<, а ноглавито 
не енглеска.

Савезници су Бугарској као савезници дали 
све што јој се могло дати. Помагали су јој 
и војском и материјадно и у сваком погледу. 
Она је била дужна, по уговору, њих да по- 

маже, а они су помагали њу. Кад се рат 
свршио, Бугарска, и ако није нн један дио 
дала за општу савезнпчку ствар што је по 
уговору дужна да да, устала је да нрисвоји 
све ратне плодове. Као што је у рату црпла 
главну снагу од својих савезника. тако је 
хтјела да ради и послије рата при подјели 
Опште добити. Савезници, којп су према 
Бугарској били и сувише попустљиви за све 
вријеме рата, када су за њен рачун требали 
да се жртвују и физички и морално, одупрли 
су се себичним и по њих опасним намјерама 
Бугарске. А да су се савезници жртвовали 
и физички и морално за Бугарску за вријеме 
рата није потребпо доказивати. 'Го се зна. 
Ј змимо за примјер само Србе, Србију и Црну 
Гору. По уговору, Бугарска је трабала да по- 
маже Србију противу Гурака. Опа ту помоћ 
није пружила, него је од Србије помоћ гра- 
жила. II опа је обилпо помогла. Дала јој 
војске, новаца, хране, мупиције и све. по- 
требе. А кад је Бугарска требала да се за- 
ложи за излаз Србије на море и да Скадар 
припадпе Црној Гори, она Србима не само 
што није дужпу помоћ пружила, него је чак 
и покушавала па њих да утиче, да од тога 
одустану, а крадом је у Пешги чак и ком- 
плот склопила противу својих савезника, 
Србије и Црпе Горе. Што заузето Јад- 
рапско Приморје и заузети Скадар нијесу 
остали српски, много је Бугарска крива Да 
је она била исправан и добар савезник, те 
крваве тевовине српског народа не би биле 
доведепе у питање. Бугарској није било досга 
штоје тако вјероломно поступила према својим 
преданим савезницима и гато је приграбила 
већи дио опште добити, пего је хтјела да 
приграби од њих чак и оно што су они сами 
заузели. Мало јој је било што је помоћу са- 
везпика узела највећи дио земљишта, него је 
хтјела да приграби од савезника чак и оно 
земљиште, на које њена војска није ни сту- 
пила. Најбестијалније црпећи снагу савезника 
изпуравајући их за своје себичне циљеве, 
Бугарска је хтјела накоп свега тога да се 
угнијезди на стрпељива и уморна плећа са- 
везпика, да посгане сила и да њима господари. 
То се није могло да подноси. Савезници су 
ту стрпљењо изгубили и ускратили да и даље 
буду према Бугарској предусретљиви и слијепо 
привржени. Кад није на то милом могла да 
их приволи, она је то покушала силом. Сила 
је та била и груба и подла и једне кул- 
турне земље недостојпа. Тако је мучкпм пре- 
падом и бјесомучном навалом нагнала савезпике 
да се брапе. Она их је увукла у овај рат, 
она је до рата довела. Савезници се палазе 
у самоодбрани. Бране своје животне интересе, 
своја освјештана права, своје биће. Бугарска 
се бори за превласт, а они се бране и боре 
за свој живот. Попуштати нити су могли 
нити су смјели. Попушгање за њих би значило 
исго што и самоубиство. За савезника, коме 
су у рату жртвовани, нијесу могли поднијети 
ту пошљедњу жртву.

Ствар је чиста и јасна. Кривица до са- 
везника пије, него једино и искључиво до 
незајажљиве Бугарске. Према томе рат овај 
нити је, нити се може позвати прљавим.

Ако га ипак и крај свега тога један дио 
енглеске штампе тако зове, па част јој. II ако 
није, ми ипак можемо дозволнти да је оп и 
»братоубилачки« и «прљав», па чак и да 
се мпого горе назове, него да се с лица 
земље слисте двије српске државе.

Ту им жртву не можемо никад дозволити, 
па чак нп по цијену да и анатему на нас баце.

Правда побјеђује. А правда и побједа су 
на пашој страпи.

Крвани дани на Брегалници
(Значај битке. — Подмукла препад. — Српска 

дефанзива. — Српска офанзива. — Сломбугар- 
ске армије маћедонске. — Борба на Криволаку. 
— Ресиме деветодневне борбе. — Обруч око 
бугарске маћедонске војске).

Скопље, 26. јуна
Свршила се једна битка, која ће зау- 

зети видно мјесто у историји модерних 
ратова. Бориле су се двије храбре војске 
лавовском снагом, упорношћу која запа- 
њује, отимљући једни другима стопу по 
стопу земље — на бојенет. Пролило се 
море крви и напила се поља, потоци и 
ријеке. Бојно поприште покрило је 40.000 
мртвих и рањених с обадвије стране, и 

ова битка има без сумње значај најкрва- 
вије битке на Балкану. Девет дана крва- 
вих и толико страшних ноћи ломила се 
међусобно снага двају народа, који су 
сломили турску царевину и европски 
свијет задивили својом храброшћу. По- 
биједио је онај народ, на чијој је страни 
правда била.

Бугари су на грозно перфидан начин 
крвавим ноћним препадом наумили ство- 
рити Србима баш на Видов-дан — једну 
ноћ вартоломејског покоља иунишгења.* 
Војнике су алкохолом опијали. да се 
претворе људска бића у животиње и да 
бјесомучно јурну на крвави пир. То су 
њихови рањеници у болници признали 
Срби, ма да су се, рачунајући на под- 
лост бугарску, надали мучким нападима 
мањих размјера, нијесу могли очекивати 
чак и прије прекида дипломатских односа 
напад на цијелом фронту. Тачно озна- 
чено напад се развио преко Брегалнице 
и Злеговске Ријеке, према линији Тесте- 
мелци — Трогерце—Кота 650—Тохало— 
Неокази—Древено—ЈЈесново—РијегкаБу- 
ква—Цар. Врх—Китка и преко Криве Ј1а- 
ковице, против линије Драгово—Гарван.

Бугари су се већ на 16-ог у вече до- 
влачили по помрчини српским странама 
и на раЈне начине варали и убијали, а 
на 17 ог у 2’30 уЈутро навалише одмах 
огромном снагом од 120.000 бораца са 
преко 200 топова. Срби се изненадише, 
али борбу прихватише и са малом снагом 
задаваху тешке ране нападачу.

Може се рећи да су се Срби с почет- 
ка борили са 30—40 батаљона и 80 то- 
пова. Под силним даждом шрапнела, 
митраљеских и пушчаних зрна, нод па- 
кленом ватром, какву српски борци за 
цијелог балканског рата не запамтише, 
бивали су предњи дјелови српски при 
морани, да се, очекуЈући развијање јачих 
снага из позадине повуку пред претеж- 
но многобројном силом непријатељском, 
те (нарочито пред Штипом) оставише 
теже рањенике под шаторима. Но Бугари 
побише све рањенике бајонетима. Већ 
код првог судара нијесу могли Бугари 
никако пореметити српске бојне редове. 
Развијањем јачих српских јединица за 
борбу, разбјесни се бој још већма. Бу- 
гари су наваљивали бјесомучно и преко 
љешина својих другова, али српска вој- 
ска не узмаче као крвава стијена, о коју 
се ломе паклени вихори. Српска, лаво- 
ром овјенчана артиљерија, просто речено 
— косила је редове нападача. Пјешадија 
српска предвођена храбрим официрима, 
стајала је као титан на бранику и непри- 
јатељ је био код сваког налета одбијен 
прекричивши поља мртвим и рањеним.

На 17 ог борило се цијели дан и ци- 
јелу ноћ огорчено и са гушањем. На 17-ог 
исто тако и у вече на гај дан неприја- 
тељ је био свуда одбијен. Нападач је 
храбро наваљивао, у дивљим насртајима 
јуришао, газећи преко мртвих тјелеса. 
Падали су борци као снопље с једне и 
друге стране. Али Срби коначно одбише 
напад и пребацише на 19-ог непријате- 
ља преко Брегалнице.

Сад се улоге промијенише. Бугари су 
превареним средствима настојали добити 
примирје, да се приберу за нове нападе, 
али се Срби не дадоше збунити, него на 
цијелом фронту пријеђоше у напад. Прије 
мучки нападачи постадоше сада очајни 
бјегунци. Да се одупру силном надирању 
српске воЈСке, заузимаху Бугари своје ра- 
није утврђене положаје. Срби како год 
показаше отпорну снагу у одбрани, гако 
развише силну енергиЈу у освајању, ге 
отимаху позицију за позицијом, јуришући 
гако, да је долазило до гушања. Тако 
Срби заузеше важну позицију РиЈетке 
Б,укве, гдје су Срби и у средњем вијеку 
потукли Бугаре и онда се као олу|ина 
оборише на главни ослонац бугарске од- 
бране — на Рајчански Хрид. Ту су се 
Бугари храбро одупрли бранећа тај вис 
са 60 багаљона и 120 топова. У кратко: 
ломило се и крвило и иод пљуском же- 
љезне ватре заузеше Срби ту важну по- 
зицију и с тим сломише десно бугарско 
крило, ове, да речемо: маћедонске армије. 
Ту се упропастила бугарска главна рил- 
ска дивизија, а и преславска.

Сад Срби неуморно продужише напад 
на добровољачки кор генерала Генева на 
линији Китка—Стришка, заузеше Китку 
на јуриш, а добровољачки кор у најве- 
ћем нереду би одбачен ка старој бугар 
ској граници. Даље заузимаше Срби по- 
зиције око Кочана, а на 23-ега и само 
мјесто Кочане, гдје су још били остаци 
десног бугарског крила, који су на врло 
добро утврђеним положајнма испред саме 
вароши штитили одступање разбијене 
седме рилске и четврте преславске диви- 
зије. И ту је била огорчена и крвава бор- 
ба, али Срби таком жестином нападоше 
да је непријатељ бЈежећи бацао пушке и 
муницију, те се повлачио према Цареву 
Селу.

Док је српска војска гонила десно бу- 
гарско крило, бугарски центар одржавао 
је своје позиције код Штипа. Ту је исти- 
на српска артиљерија првих дана борбе 
посула удолине испред Штипа непри- 

јатељским тјелесима, али се чини, да је 
водство српске војске највише полагало 
на то, да бугарско десно крило разбије и 
одцијепи са сјевера цијелу јужну армију 
бугарску. И то је заиста било одлнчно 
изведено.

Могли сте читати у неким листовнма 
о великим успјесима Бугара код Криво- 
лака на лијевом крилу на Вардару, јужно 
од утока Брега.тнице. Ово је сушта исти- 
на: 1у је српска војска задржавала и 
одбијала 5 дана и ноћи пет пута јачега 
непријатеља. Како висови над Криволаком 
доминирају самом станнцом, то су Бугари 
заузели станицу, али ништа даље. И са- 
ми су увидјели, да ту неће моћи даље 
продирати. Ту на станици за чудо не 
дирнуше ни један вагон муниције и друге 
важне ствари, али им је прва и најпреча 
брига била, даустаничком натпису „Кри- 
волак“ додаду дебело јер (љ). Кад Криво- 
лака су изнаказили наше рањенике. Али 
на23.добишеСрбипојачање и навалишета- 
ком жестином, да су Бугари послије силно 
огорчене борбе од 5 сати узмакли према 
Пепелишту оставивши три пољске бол- 
нице и 50 рањеника. Осгаде официрски 
пртљаг, два брдска топа и велики број 
пушака. Ту су се многи Бугари подавили 
у Вардару, а бојно поље још је и сад 
покривено љешинама. Коњица од оних 
српских чета, која је Бугаре побиједила 
код Криволака, већ је у — Радовишту.

Најпослије 25-ог прије подне пао је и 
Шгип и сва централна бугарска војска 
узмакла према Пехчеву и Плачкавици 
планини. Сами Бугараши у Штипу при- 
повиједаху, да је у војсци настао неред. 
Ту су Срби наилазили на судове, у ко- 
јима је бугарским војницима донесена 
ракија, да се охрабре за напад.

То је борба од девет крвавих дана, 
која се у главном водила на Брегалници. 
По многим детаљима, који ће се у маси 
тачно моћи тек доцније прикупиги, може 
се сада утврдиги, да је то била борба, 
гдје су јунаци, што се каже, огрезли у 
крв до кољена. Борба на смрт и живот. 
да јој равне на Балкану нема. — Срби 
су ту заробили грдне масе војника, топо- 
ва, митраљеза, пушака и муниције. Један 
је српски пук у један дан правио девет 
пута јуриш на бајонет. — На једном је 
мјесту тридесет Срба одбило цијени ба- 
таљон бугарски. На једном се мјесту бо- 
рила бугарска артиљерија са српским ми- 
граљезима на двије стотине корака раз- 
мака и једни друге обасипали грбзном 
пакленом ватром. Тринаести бугарски пук 
на пола је сасвијем је уништен, а остало 
скупа с командантом заробл.ено.

БроЈ губитака рачуна се на сриској 
страни на 15.000, а на бугарској 25.000 
и кад се још узме, да код Бугара силно 
хара колера, онда им је број губитака 
много већи.

Данас, 26. јуна, ово је тачна ситуација 
на бојном маћедонском земљишту: Бугар- 
ско десно крило у нереду и расулу 
одбачено је на 40 километара далеко од 
линије, на којој суспремили подли ноћ- 
ни препад. Централно и јужно крило 
исто је разбијено, повлачи се према Плач- 
кавици и Радовишту и иде у сусрет те- 
шкој неизвјесној судбини. Срби их по- 
тискују са сјевера и са запада, а на јуж- 
ној линији спојили су се већ са Грцима; 
који су храбрим борбама дошли већ до 
Струмице, заузели је и наставили про- 
гнање. Уз то су Грци код Дојрана запли- 
јенили голема бугарска стоваришта људ- 
ске и сточне хране. Бугарска иојска би- 
ва сваким даном ужасно стезана гвозде 
ним обручима српске и грчке војске и у 
великој је оскудици. Како ће изићи из те 
Сциле и Харибрде, видјеће се за који дан.

ТелвграФски извјештајч
Грци гоне Бугаре

Атина 11. јула
Министарсгво војно саопштава: 

Наше трупе са десног крила непре- 
кидно гоне противника и окупира- 
ле су Добриницу и Бањицу; непри- 
јатељ се повлачи иза Мехоније. Сва 
су села напуштена. Неколико села 
су Бугари при повлачењу попалили, 
како би отежали наступање наших 
трупа; двојица паликућа ухваћени 
су на самом дјелу и кажњени. У 
долини Струме наша је војска по- 
сјела цио кланац Кресне до њего- 
вог изласка на сјевер. Непријатељ 
је, изнурен, хтио спријечити проди- 
рање наших трупа поништавајући 
све техничке радове, али све су те 
тешкоће савладане и наше трупе 
иду напријед. На нашем лијевом 
крилу противник се повлачи пут 
Трискова и Панџарева. (Атинска 
Агенција).



Грци о бугарским предлозима
Атина, 11. јула

Енглеска ескадра отпутовала је ју- 
трос из Пиреја у непознатом правцу. 
— „Неа Имера“ вели, да се може 
сматрати као сигурно, да прегово- 
ри у Нишу неће моћи трајати 
више од три-четири дана, пошто 
савезници и изасланик румунски 
нијесу вољни да дозволе одуго- 
влачење. Бугарски предлог односно 
примирја биће одбијен. Оставиће 
се рок од два три-дана ради пот- 
писа прелиминарног мира. Бугарски 
делегати који су приспјели у Ниш 
поднијеће шљедеће предлоге: прво: 
уступање Солуна Грчкој с хинтер- 
ландом до Сереза укључно; друго: 
уступање Грчкој линије Струме до 
Сагези; треће: Кавала ће припасти 
Бугарској; четврто: Бугарска одбија 
ратну оштету; пето: Бугарска не 
пристаје на плаћање оштете за ма- 
теријалне губитке у варошима и- 
сточне МаГ.едоније, јер се не сма- 
тра одговорна за извршене пљач- 
ке и паљевине. Пошто су такви 
бугарски предлози, то је немогуће 
да ће се доћи до споразума, те ће 
једино наступање савезничких вој- 
сака принудити Бугаре да одступе 
од сличних предлога. — Ухваћени 
су 60 бугарских комита у селу Па- 
тел на сјеверу језера Острово, који 
су 16. јула покушали да баце у 
ваздух воз на коме је ишао Вени- 
целос у Битољ. Војне власти на- 
шле су у Соровићу бомбе и дина- 
мите. (А. А).

Савезници и Бугарска
Атина, 11. јула

По извјесним обавјештајима, усло- 
ви савезника саопштиће се само на 
конференцији у Букурешту, али се 
већ сада може тврдити, да ће се 
ти услови ослањати на равнотежу 
балканску, и да савезници неће тра- 
жити нешто, што није могуће, а 
главна им је жеља да успоставе 
трајни мир на Балкану. Са стране 
Румуније не постоји никака опас- 
ност у погледу компликација, јер 
је Румунија и без претходног спо- 
разума са савезницима ушла у бор- 
бу с намјером да успостави равно- 
тежу на Балкану, пошто би велика 
Бугарска била постојана опасност 
за Румунију. У одбранбеном уго- 
вору грчко-српском не постоји ни- 
каква празнина, која би могла до- 
вести до каквог расправљања међу 
савезницима, јер је подјела утаначена 
већза раније. Ушљедтога Грчка, Ср- 
бија, Црна Гора и Румунија не прије- 
те никаквим новим компликацијама, 
јер ће идеја о равнотежи вазда бити 
првјенствена до краја. Опасност од 
компликација постоји само у не- 
срећном и неочекиваном мијешању 
Турске. Савезници желе да се Тур- 
ска придржава међународног уго- 
вора у Лондону. И супрот проди- 
рања турске војске у Тракији, са- 
везници нијесу нимало вољни, да 
признају у букурешкој конферен- 
цији Тракију као земљиште турско, 
јер Тракија припада савезницима 
заједнички, као што је то одлучио 
и лондонски конгрес. Судбина Тра- 
кије ријешиће се заједнички. А 
Грчка с обзиром на нечовјечна и 
неописима поступања Бугара од- 
лучила је, у чему ће је потпомоћи 
и савезници, да тражи најозбиљни- 
је гарантије за част, живот и имања 
грчког становништава, који ће оста- 
ти под Бугарском. (А. А.)

Бугарска звјврства
Атина, 11. јула

Капетан Картал, из енглеске по- 
морске мисије, врнувши се из Ка- 
вале, прича, да је он сам лично 
избројао у Доксато 1700 љешина 
стараца, жене и дјеце, које су Бу- 
гари тамо искасапили. Картал вели: 
мислио сам да ћу полудјети видјев- 

ши у једној великој сали љешине 
невине дјеце, избодених бајонетима 
и то на начин, који доказује да су 
их Бугари натицали на бајонете, 
бацали у ваздух и с тима невин- 
чадима играли страховити фут-бал. 
(А. А.)

Саввзници према Бугарској
Атина, 11. јула

Новим пријатељским кораком код 
атинског и биоградског кабинета, 
Русија настојава, да се закључи 
примирје с обзиром на ванредно 
критично стање Бугарске. Аустрија 
је јуче такође учинила сличан ко- 
рак. „Естија" вели, да су, како ка- 
бинет атински, тако и биоградски, 
одговорили, да им је с обзиром 
на подлост бугарску немогуће при- 
стати на примирје, прије него што се 
потпише прелиминарни мир. Краљ 
је телеграфирао Краљу Румунском 
и изложио му, да се примирје мо- 
же усвојити само ако Бугари усво- 
је услове мира. — Влада њемачка на- 
редила је свом војном аташеу, капе- 
тану Кунце, да пође у Маћедонију 
ради увиђаја о извршеним звјерстви- 
ма и да поднесе извјештај. (А. А.)

Румунија и Турска
Букурешт, 11. јула

Званичне новине доносе, да с об- 
зиром на симпатије које је Краљ 
Карол гајио наспрам турске царе- 
вине, као и на учињене услуге, које 
су се поновиле приликом потписа 
мира са Италијом, Краљ је упутио 
Султану депешу скрећући му па- 
жњу на пошљедице, које би могле 
настати по Турску ушљед њене 
војне акције предузете у предјели- 
ма, чија је судбина категорички 
уређена од стране Европе. у- Ср- 
бија је одбила обуставу оружане 
акције, пошто су бугарске трупе 
поново ненадно нападале на срп- 
ска мјеста. (Бечки Кор. Биро).

Краљ Карол краљу Фврдинанду
Софија, 11. јула

Краљ румунски упутио је краљу 
Бугарске врло пријатељску депешу 
којом му јавља да је Румунија већ 
предложила Србији и Грчкој неод- 
ложо примирје, а да би се пос- 
пјешило његово закључење, послан 
је војни румунски изасланик у вр- 
ховну српску команду у Ниш. 
(Б. К. Б.)

Бугарска моли за посрвдовањв
Софија, 12. јула

Краљ је позвао стране послани- 
ке и протестовао противу акције 
Турске и замоли велесиле за по- 
средовање. (Б. К. Б).

Дневнин
Рањеници из Србије. Од рање- 

ника из Србије, који се послије 
пада Скадра налазе на Цетињу ра- 
ди лијечења има још само дво- 
јица: Тодор Стојановић и Сретен 
Јевремовић. Тодор је из другог 
позива петог пука треће чете чет- 
вртог батаљона дринске дивизије. 
Сретен је из првог позива једана- 
естог пука друге чете трећег бата- 
љона шумадиске дивизије. Обојица 
су рањени у ногу 27. јануара на 
Брдици. Лијечили су се у турској 
болници у Скадру све до 23. апри- 
ла, када су пренесени на Цетиње 
и лијече се у војној болници, смје- 
штени у Војном Стану. Обојици 
иде на боље тако, да ће брзо бити 
излијечени. До 7. јуна с њима се 
у војној болници налазио Миленко 
Тодоровић из првог позива једа- 
наестог пука друге чете трећег ба- 
таљона шумадиске дивизије, који 
је такође 27. јануара на Брдици био 
рањен у ногу, али је рани под- 

легао и сахрањен на цетињском 
гробљу.

Обојици рањеника из Србије у 
војној болници указује се свака 
пажња и љекарска њега и чини се 
све, да се што прије и боље из- 
видају.

Нови општински одбор. Пишу нам 
с Ријеке: На дан 24. јуна о. г. на Ријеци 
је био избор нових општинских одбор- 
ника и њихових замјеника а за трогоди- 
шњу периоду. Избору је присуствовао 
изасланик надзорне власти г. Филип Вук- 
мировић, писар обласне управе с Цети- 
ња. Гласање је отпочело у 9 сати прије 
подне а свршило се у 5 сати по подне, 
када је гласачки одбор приступио упо- 
ређењу гласачких листа са бројем гласа- 
ча и нашао, да су већином гласова иза- 
брани за одборнике: г. г. Васо Л. Јанко- 
вић, трговац; Саво Ускоковић, посједник; 
командир Никица Кусовац, племенски ка- 
петан у пенсији; Божо Л. Средановић, 
учитељ у пенсији; Грујица М. Стугар и 
Гајо П. Лопичић, посједници. А за замје- 
нике: г. г. Машан Д. Вујановић и Бујо 
Т. Радегић, посједници и Блажо К. Ча- 
кић, трговац. По свршеном прегледу, 
гласачки одбор објавио је, да су већи- 
ном гласова изабрани горепоменути за 
одборнике и замјенике, који су иза тога 
положили законом прописану заклетву. 
Ток избора текао је врло мирно и у нај- 
већем реду. Прадсједник општине г. ка- 
петан Краљевић већ је почео са новои- 
забраним одборницима и замјеницима ра- 
дити, јер је са истијема одржао до сад 
двија сједнице, те се надамо, да ће гос. 
предсједник са новим одбором, као и 
дошље радити на корист и уређење ва- 
роши, које је у пошљедње вријеме, нај 
више због тешког материјалног стања, 
знатно запостављено. То је за то што 
општинска каса није имала никаквих при- 
хода, јер су сви контрати општинских 
такса пали објавом рата у 1912. год. А 
и да нијесу пали, општинска управа, ко- 
ја је заиста неумоно радила на добро и 
уређење вароши, није могла одољети, јер 
је била оптерећена другим државним 
пословима за вријеме рата. Нарочито се 
у томе раду одликовао, неуморношћу г. 
предсједник општински. У томе га је по- 
могло обилно и грађансгво, мушко и жен- 
ско, које се својим непрекидним радом, 
нарочито у предустријетању рањеника, 
показало такође међу првим грађан- 
ством у држави, ради чега је г. предсјед- 
ник Краљевић и грађанство ријечко до- 
било захвалност не само један пут, него 
и више пута од узвишеног Владајућег 
Дома и свих власти и Црногораца, те се 
могло често пута чути, нарочито од вој- 
ника и рањеника: „Боље дочекани и ис- 
спраћени нигдје тако нијесмо као на Ри- 
јеци“. Здравственост је овдје, хвала бу- 
ди Њеном Величанству Краљици Милени, 
нашој највећој добротворки, која о сво- 
ме трошку доведе на Ријеку здраву во- 
ду, у најбољем стању, јер није дошље, 
и ако су наступиле љетње врућине, би- 
ло ни једног случаја грознице или друге 
болести.

Заустављен руски курир. Као што 
доноси талијански лист „Уосе“, државна 
погранична полиција на Сењској Ријеци 
зауставила је курира рускога посланства 
на Цетињу, који је дошао на Ријеку пара- 
бродом из Котора, да прослиједи пут у 
Беч, камо је за руско посланство носио 
списе повјерљиве природе. Полиција га 
је, као сумњивог индивидума, слиједила 
од пароброда до жељезничке станице, 
гдје га је прогласила да је ухапшен и 
повела у полицајну собу. Тамо га у по- 
лицији о свем могућем испитиваху и си- 
лом хТједоше да им покаже, што носи 
у торби. Развила се дуга препирка. Ку- 
рир је оштро протестовао, на што га 
одведоше на заповједништво пограничне 
полиције у згради исељеничког хотела. 
Ондје га је један чиновник пограничне 
полииије, схвативши ситуацију, одмах пу- 
стио на слободу. Курир је изгубио воз, 
те је морао тек шљедећим возом проду- 
жити свој пут у Беч. Приповједа се, да 
је курир постао сумњив већ на паробро- 
ду, јер је, веле, говорио против Аустрије и 
да га је неко денунцирао, кад је паро- 
брод пристао у луци. Овај инсиденат — 
као „\(осе“ јавља — имаће за пошљеди- 
цу протест руског посланства код аустро- 
угарског министарства иностраних дјела.

Вријеме. Промјенљиво вријеме још је- 
днако траје. Огрије сунце, настане лије- 
по вријеме као што је обично у љету, 
али се намах наоблачи, загрми и сасије- 
ва и бљуне киша, која је често пута вр- 
ло бујна и плаха. Па и кад падне — а 
пада врло често, готово сваки други дан 
— не пада као што обично у љето, да се 
излије тренутно, на кратко вријеме, па да 
се одмах за тим изведри и настане лије- 
по вријеме, него траје по читаву ноћ, по 
цис дан и пада дуго и узастопце као у 

позну јесен. Овако абнормално вријемеЦ 
када је у сред љета без љета, скоро се 
не памти.

Најновији извјештаји
Састанак у Букурешту

Биоград, 11. јула
Вечерашња „Самоуправа11 саоп- I 

штава да се још јуче у Биограду ? 
и Букурешту сматра да Бугарска | 
хоће да преговара на посеб са са- 
везницима и Румунијом, али пошто 
је Румунија изјавила да неће се-1 
паратних преговора, а Бугарска је : 
пристала и на то и, пошто су се 
савезници и Румунија споразумјели I 
да се сва питања и војна и поли- | 
тичка ријешавају истодобно, увиђа- | 
ло се да није практично и да би 
се довело до задоцњења кад би 
се војничке ствари расправљале у 
Нишу што се раније канило, а по- 
литичке у Букурешту, те је зато рије- 
шено да се сва ова питања расправе 
у Букурешту. Појавила се била ми- 
сао да се састану и да заступају др- 
жаве министри’ предсједници, али 
то још није ријешено. Свакако 
ће вјероватно до сјутра бити одре- 
ђени делегати и одмах отпутовати 
у Букурешт. Тако ће се у рела- 
тивно кратком времену доћи до 
мира потребнога Балкану и Европи. 
Требаће да се праведним распоре- 
ђивањем снага на Балкану учврсти 
принцип равнотеже који је на бал- 
кану принцип првостепене важно«' 
сти и гарантије трајнога мира. У 
томе случају велесиле имаће до- 
вољно разлога одржати између се- 
бе и надаље принцип немијешања у 
балканске послове и тиме да допри- 
несу природном здравом развијању 
односа на Балкану и одржању 
европскога споразума. Само уговор 
о миру у том духу обезбједиће мир, 
културни развитак балканских др- 
жава и народа и довести их до 
благостања и слободе. (Б. П.). 1

Забрана „Новоје Времја“
Биоград, 11. јула | 

пркос тврђењу једног тобож-1 
биоградског телеграма загре-ч

У 
њег 
бачком листу „Обзору“ да је „Но- 
вое Времја“ забрањено ушљед кри- I 
тиковања поступка Србије и да ни ј 
Руси ни Чеси нијесу послали Србији I 
сада ниједнога лекара, констатујН 
се овдје да се „Новое Времја“ није | 
замјерала критика него позивање | 
монархије да упадне у Новопазар-^ 
ски Санџак и да су Чеси до сада% 
послали четрнајест, а Руси девет-1 
најест лекара са много прилога и 
авизирају даљу помоћ. (Б. П.).

(При закључку листа добили смо | 
телеграм, у коме се износи да ће у 1 
Нишу бити закључено примирје и 
прелиминари, а мир у Букурешту. | 
Србију ће у Букурешту замјењива- 
ти Н. Пашић, М. Спалајковић по- | 
сланик у Букурешту Христић два : 
виша официра и два секретара. Са- I 
станак у Букурешту био би послије | 
закључења примирја на свима боје- I 
штими. Исто тако се јавља да ће 
Црну Гору заступати бригадир Ј. 
Вукотић, који се сад налази у Би- 
ограду. Још се јавља, да борбб Ј 
према старој граници трају. Бјело-Ј 
градчик је освојен. Сад се бој бије; 
код Видина. Бугари су непрекиднСи 
тучени).
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СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало
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